

# COMUNICAT

În zilele de 23—24 decembrie 1963 a avut loc plenara largită a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român.

La plenară au luat parte membrii și membrii supleanți ai Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, membrii guvernului și șefii unor instituții centrale de stat, primii secretari ai comitetelor regionale P.M.R., șefii secțiilor C.C. al P.M.R., președinții comitetelor executive ale sfaturilor populare regionale, conducători ai unor organizații de masă, redactori șefi ai ziarelor centrale și alte cadre de partid și de stat.

Tovarășul Ion Gheorghe Maurer, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., președinte al Consiliului de Miniștri, a prezentat proiectul Planului de dezvoltare a economiei naționale și proiectul Bugetului de Stat pe anul 1964, ce urmează să fie supuse dezbaterii Sesiunii Marii Adunări Naționale.

La discuții au luat parte numeroși vorbitori care și-au exprimat acordul cu proiectele prezentate și au făcut propuneri privind măsurile de realizare a Planului de Stat pe anul 1964.

Plenara C.C. al P.M.R. constată că prevederile Planului de Stat pe anul 1963 se realizează cu succes; sarcinile prevăzute în proiectul Planului de Stat pe anul 1964 sint în deplină concordanță cu posibilitățile reale ale țării noastre, creînd premise favorabile pentru realizarea Directivelor Congresului al III-lea al Partidului Muncitoresc Român cu privire la planul șesenal.

Plenara a aprobat în unanimitate prevederile proiectului Planului și al Bugetului de Stat pe anul 1964, precum și măsurile care să asigure realizarea acestora.

## Succesele de azi — garanția realizărilor de mâine

Uzinele „7 Noiembrie” — Craiova • Fabrica de confecții „Porțile de fier” — Turnu Severin • Șcheia de extracție — Tîcieni

Zilele acestea, alte întreprinderi din Oltenia, printre care Uzinele „7 Noiembrie” din Craiova, Fabrica de confecții „Porțile de fier” din Turnu Severin, șcheia de extracție Tîcieni, au aplicat la sondele în producție o serie de metode cum sînt: injecția de fluid în strat, perforarea cu jet abraziv, consolidarea nisipurilor prin injecții de nisip cuarțos în strat și altele. O dată cu îndeplinirea planului anual, ei vestesc și realizarea unor economii la prețul de cost în valoare de peste 12 milioane lei.

Alte întreprinderi și-au îndeplinit planul anual



Tînărul strungar Ștefan Borțor, de la Întreprinderea „Înfrîntă” din Oradea, este unul dintre cei mai buni muncitori din secția prelucrării mecanice. Întâlnește pe Filip Gheorghe, unul din cei mai buni muncitori, consiliindu-se cu acest strungar priceput.

Foto: O. PLECAN

## Metode avansate — viteze de foraj sporite

Zilele trecute, întreprinderile din cadrul Truștului de foraj Pitești au raportat îndeplinirea planului de producție pe anul 1963 la toți indicatorii.

Printre unitățile frunțuse se află și Întreprinderea de foraj Rîmnicu Vilcea. Aici, „Anul Nou” a venit mai devreme cu 16 zile; s-au forat în plus pînă acum 1700 metri. În legătură cu aceasta, tov. Vasile Borcea, inginerul șef al întreprinderii, ne-a acordat un scurt interviu:

— Ar fi deosebit de interesant dacă ne-ați vorbi despre principalele factori care au contribuit la obținerea acestor rezultate.

— Din complexul de măsuri tehnico-organizatorice pe care le-am aplicat în muncă anul acesta, mă voi rezuma la cele mai importante, care au determinat nu numai îndeplinirea planului, ci și creșterea productivității muncii cu 2,4 la sută față de plan. Cuvîntul hotărîtor în realizările noastre l-a avut introducerea pe scară largă a tehnologiei moderne în săparea sondelor. Astfel, s-a extins forajul cu turbina și electroburul la 55,5 la sută din totalul metrilor forajă față de 52,7 la sută planificat. Numai cu electroburul s-au forat 15 320 metri.

— Știm că în asigurarea unei viteze optime la săparea de înaintare un rol deosebit îl are stabilirea regimului tehnologic adecvat pentru fiecare sondă în parte, în funcție de formațiile geologice traversate. Ce realizări aveți în această privință?

— La noi, au dat mult de lucru pierderile de noroi frecvente în special în sectorul Ciurești. Pentru traversarea zonelor de foraj cu pierderi de noroi, s-a aplicat o tehnologie nouă, specială. Atenția noastră s-a concentrat în primul rînd spre detectarea cu precizie a acestor zone. Prin fixarea coloanei de ancoraj în imediata apropiere a sondei și prin îmbunătățirea operațiilor de cimentări repetate, am reușit să stabilim la toate sondele o viteză normală de lucru.

— Cum ați reușit să asigurați folosirea întregii capacități de producție a noilor tipuri de instalații de foraj, avînd în vedere construcția lor, performanțele tehnice superioare?

— Prin mecanizarea lucrărilor cu volum mare de muncă am urmărit, de o parte, reducerea timpului de lucru la schimbarea prăjiniilor de foraj

și, pe de altă parte, reducerea efortului fizic al muncitorilor. În acest scop, am experimentat și am aplicat la un mare număr de sonde celelalte automat pentru însurubarea și desurubarea prăjiniilor de foraj și folosirea penelor automate. Dar atît instalația propriu-zisă cit și tehnica aplicată în lucrările de suprafață, cer o cunoaștere temeinică. Pentru a fi în pas cu noutățile tehnice aduse de instalațiile și uneltile noi, ne-am preocupat în permanență de ridicarea nivelului profesional al muncitorilor, de îmbogățirea cunoștințelor tehnice. De la începutul anului am organizat cursuri de calificare și de ridicare a calificării pe meserii cu toți muncitorii: mecanici, electricieni, podari, turliști etc. De asemenea, am trimis maeștrii și tehnicienii la școlile de specializare ale Ministerului Industriilor, Petrolului și Chimiei. Îmbogățirea cunoștințelor de specialitate a ajutat pe muncitori și maeștrii să obțină rezultate bune. Mai mult de jumătate din ei sînt tineri. Ei au contribuit din plin la realizarea planului pe anul în curs. Sint nenumărate exemple care întăresc această afirmație. Brigada de montaj, condusă de tînărul Dumitru Pătraru, brigada evidențiată în întrecerea socialistă — prin buna organizare a lucrului de muncă a reușit să realizeze montaj de bună calitate, a scurtat timpul de montare a sondei cu 20 la sută. Prin-

te brigăzile de foraj cu realizările cele mai frumoase sint brigăzile conduse de tinerii Dumitru Melnicescu, Cornel Duțică, Constantin Bălașa. Brigada lui Melnicescu, bunăoară, a terminat de săpat șapte sonde cu 49 de zile mai devreme, ceea ce echivalează cu săparea în plus a unei sonde de 2000 de metri, iar sondorii lui Cornel Duțică au scurtat termenul cu 25 de zile la forarea a 8 sonde. Asta înseamnă încă 1000 de metri foraj în plus.

— Cum vă pregătiți să începeți producția anului viitor?

— Tînărul șef de echipă al sondei care sînt sarcinile planului pe 1964 sint sporite cu 12 la sută față de 1963, colectivul întreprinderii de foraj Rîmnicu Vilcea s-a pregătit să facă față condițiilor de muncă din timpul iernii. Pe baza experienței acumulate în luna ianuarie 1963, am trecut deja la pregătirea temeinică a tuturor locațiilor ce urmează a se foraj în această perioadă. Astfel, la toate locațiile s-a transportat balast, s-au turnat fundațiile, s-au montat 8 turle. Pentru realizarea ritmică a planului pe luna ianuarie 1964, sint în curs de montaj 5 instalații de foraj. Au fost amenajate cu grijă pentru iarnă toate stațiile de apă, iar la sondele la care forarea va continua și în 1964, s-au creat condiții pentru lucru neîntrerupt.

AURELIA POPESCU

Foto: AGERPRES

În aceste zile de sărbătorii de decembrie, în întreaga țară, continuă sărbătorirea vîrstă majoratului. Tinerii de 18 ani, muncitori în uzine, fabricile și pe șantierele țării, colectivii țărîntorilor și belșugului ogoarelor, elevii și studenții, trăiesc emoția cînd toți cel din jur, prietenii și tovarășii lor de muncă, vin să-i felicite, să le ureze izbîndă în viață, să treacă demni pragul vîrstă majoratului, pentru a fi cetățeni destoinici ai patriei socialiste. În ce le urmează relațiam cîteva din manifestările dedicate acestei sărbători.

**La Suceava**  
este 300 de tineri, elevi, muncitori, lucrători din comert din orașul Suceava, care au împlinit anul acesta 18 ani, însoțiți de colegi, de prieteni și părinți s-au adunat în sera zilei de 21 decembrie în sala Ciprian Porumbescu. Aici s-a organizat de către comitetul orașesc U.T.M. tradiționala sărbătoare a majoratului. Tinerii sărbătorii au venit la ziua majoratului cu rezultate deosebite în muncă și învățătură. La deschiderea sărbătorii a luat cuvîntul tov. Boca Ioan, secretarul Comitetului executiv al sfaturii populare orașene care a vorbit tinerilor despre drepturile și îndatoririle lor și i-a declarat cetățeni majori ai R.P.R. Cuvinte calde, felicitări le-au fost adresate de asemenea de către tov. Pușcașu Gh., prim secretar al comitetului orașesc U.T.M. Apoi le-au fost înmînat felicitările, care vor rămîne ca o amintire de neuitat pentru toată viața. Brigada de agitație a Casei de cultură orașenești, a prezentat pentru sărbătorii un program special cu tema: „La vîrstă de aur”, iar elevii Școlii medii „Ștefan cel Mare” au prezentat un montaj literar intitulat „Te slăvim Republică!”.

A. CĂRUȚU

**La Hunedoara**  
e poate spune că tinerii din Combinatul siderurgic Hunedoara, care au împlinit anul acesta vîrstă de 18 ani, sint reprezentanții celei mai tinere generații de siderurgiști ai cetății oțelului. O mare parte dintre cei 300 de tineri de 18 ani au absolvit în cursul acestui an școala profesională. Unii au devenit oțelari, laminatori, furnaliști sau lăcătuși, alții sudori, electricieni, cocșari, instalatori sau zidari. De la început, tinerii absolvenți s-au afirmat ca muncitori care stăpînesc tainele profesiei alee, întreprîndu-se în viața și preocupările colectivului combinatului. Cu prilejul recente sărbători a majoratului la care au participat o

parte dintre cei 300 de tineri de 18 ani (dintr-un schimb) am auzit de la maeștrii muncitori mai în vîrstă din diferite secții multe cuvinte de apreciere. În fața majoratului tinerii se prezintă cu bilanțul unei activități fructuoase. La sărbătoarea majoratului tinerii siderurgiști s-au prezentat nu numai cu un bilanț al îndeplinirii de pînă acum, ci, în același timp, cu hotărîrea lor de a-și realiza visurile îndrăznețe. Damian Gheorghe, sudor, Marinca Emil, laminator, Burciu Vasile, lăcătuș etc., și-au îndeplinit primul lor vis, și-au ațel de a-și însuși tainele meseriei îndrăgite. Ei vor să de-

— după cum spunea în cuvîntul său de deschidere a festivității tov. Ion Toplița, activist al comitetului U. T. M. din combinat — cu demnitate și cinste. În fața majoratului tinerii se prezintă cu bilanțul unei activități fructuoase. La sărbătoarea majoratului tinerii siderurgiști s-au prezentat nu numai cu un bilanț al îndeplinirii de pînă acum, ci, în același timp, cu hotărîrea lor de a-și realiza visurile îndrăznețe. Damian Gheorghe, sudor, Marinca Emil, laminator, Burciu Vasile, lăcătuș etc., și-au îndeplinit primul lor vis, și-au ațel de a-și însuși tainele meseriei îndrăgite. Ei vor să de-

**La Baia Mare**  
oi după-amiază, spre Casa sindicatelor din Baia Mare se îndreptau pionierii, tinerii și vîrstnicii, discutînd despre frații, prietenii și fiii lor. Prietenii lui Andrei Deciuș și ai lui Alexandru Pop, strungari la U.M.M.U.M., discutau despre rezultatele bune ale acestora în producție. Deși numai de 18 ani, ei reușesc să facă față pe deplin sarcinilor de plan, să fie prezenți la toate acțiunile organizatei U.T.M. Ei sint, în același timp, seraliști și se străduiesc să obțină note foarte bune la învățătură ceea ce înseamnă că și aici locul lor este printre frații. La ora 18, sala de spectacole devenise neîncăpătoare. Nu

V. MOINEAGU

(Continuare în pag. a III-a)

# Scînteia tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XIX, Seria II, nr. 4543

4 PAGINI — 20 BANI

Miercuri 25 decembrie 1963

Biblioteca Centrală Regională Hunedoara-Deva



Proletari din toate țările, uniți-vă!

## Pa zi

### Încă un patinoar artificial în București

În afara patinoarului „23 August”, precum și a numeroaselor terenuri cu gheață naturală ce se vor amenaja pe lingă diferite complexe sportive, iubitorii sportului cu patinele din Capitală vor avea la dispoziție începînd cu luna ianuarie a anului 1964 un nou patinoar artificial — patinoarul Floreasca. În prezent, constructorii execută lucrările pistei de patină, care va avea o suprafață de 2250 mp și montajul instalațiilor frigorifice. Vizitatorii vor găsi aici vestiare și cabine confortabile, un bufet, toate încăperile fiind încălzite cu ajutorul unei stații de termoficare. În lunile de vară instalațiile folosite pentru producerea gheții patinoarului vor fi utilizate de către o fabrică de gheață cu o capacitate de peste 4.500 de blocuri pe zi. Fabrica aflată acum în construcție, va dispune de o sală cu două linii de producție, în care lucrările vor fi complet mecanizate, un depozit care va putea păstra timp peste 10.000 de blocuri de gheață la temperatura de minus 5 grade și alte anexe. Întregul sistem frigorific este realizat de întreprinderea „Frigotehnică”. În jur vor fi amenajate zone verzi. (Agerpres)

### Pregătiri pentru revelionul studenților

Tradiționala noaptea de revelion este așteptată cu nerăbdare și emoție. În zilele care au mai rămas pînă atunci, pretinzînd în Universitate se fac intense pregătiri. De curînd, a sosit la Biroului consiliului asociației din Universitate, la care au participat și președinții consiliilor A.S. din facultăți. La ordinea de zi a ședinței a figurat o singură problemă: pregătirea pentru revelion în cadrul facultăților Universității bucureștene. A fost stabilit un plan de măsuri concrete privind o serie de probleme organizatorice (s-au alcătuit comitete pentru pregătirea revelionului, la fiecare facultate), administrativ și culturale, menite să contribuie la pregătirea pentru studenți a unui revelion cit mai plăcut și cit mai instructiv. Brigăzile artistice de agitație desfășoară în aceste zile intense pregătiri. Sint pregătite cu multă grijă programele cuprinzînd obșnutil plugar de Anul Nou, urări, răsăse, muzică ușoară și populară. Fiecare centru de desfășurare a revelionului, la care au fost repartizate cite una sau mai multe facultăți, va fi dotat cu o stație de amplificare și un televizor. Din fondurile alocate de Consiliul asociației studenților din Universitate vor fi oferite numeroase premii studenților frunțași la învățătură și în activitatea cultural-sportivă. Toate aceste pregătiri sint menite să asigure studenților Universității bucureștene petrecerea unui revelion cu adevărat sărbătoros.

ȘTEFAN GIDEA  
student Facultatea de Științe Juridice, Universitatea București

### Succese ale siderurgiștilor bănățeni

Muncitorii celor două mari centre siderurgice — Reșița și Oțelul Roșu — din Banat, au elaborat pînă la 20 decembrie peste sarcinile de plan la zi, mai mult de 25.000 tone de oțel.

Investițiile de peste 4 miliarde lei, efectuate în anul puterii populare pentru construirea de noi obiective industriale siderurgice, printre care se numără și reconstrucția completă a oțelăriei Martin de la Reșița, au permis sporirea de peste 3 ori a producției de oțel, față de cea din 1948.

Sporul de producție dat în acest an de către oțelării celor două mari întreprinderi siderurgice se datorește creșterii indicilor de utilizare a principalelor agregate, prin aplicarea de noi măsuri tehnico-organizatorice, cum ar fi: automatizarea conducerii regimului termic din cuptoarele Martin, utilizarea unor noi materiale refractare cu compoziții îmbunătățite la captușirea instalațiilor siderurgice, care au avut ca efect prelungirea duratei de funcționare a acestora. (Agerpres)

### Economii prin inovații

Din cele 11 inovații propuse în acest an de tinerii de la Exploatarea minieră Petrița, 8 au fost aplicate în producție. Economile care se realizează pe această cale însumează 60.000 lei. Cei mai cunoscuți tineri inovatori sint Ștefan Haidu și Antal Ervin.

I. CHIRĂȘ  
coordonent voluntar

### O nouă centrală telefonică

PITEȘTI (de la corespondentul nostru). — Printre construcțiile noi din orașul Rm. Vilcea este și clădirea P.T.T.R. Recent s-a dat în folosință, aci, noua centrală telefonică proiectată și construită de specialiștii Întreprinderii de telecomunicații din București. În acest fel, lucrătorii P.T.T.R. vor avea posibilitatea să deservescă rapid cele peste 1000 de linii telefonice directe, cit și cele interurbane.

### Cititi

IN PAG. A II-A

• Zile de vacanță  
• Veronica Porumbacu: „Memoria cuvîntelor” (Cronica literară)

IN PAG. A III-A

• În centrul dezbaterilor — activitatea profesională a studenților (Pe marginea Conferinței U.T.M. din centrul universitar Iași)



Întîlnire cu Moș Gerilă. Foto: AGERPRES

# Sărbătoarea majoratului

La Baia Mare

În aceste zile de sărbătorii de decembrie, în întreaga țară, continuă sărbătorirea vîrstă majoratului. Tinerii de 18 ani, muncitori în uzine, fabricile și pe șantierele țării, colectivii țărîntorilor și belșugului ogoarelor, elevii și studenții, trăiesc emoția cînd toți cel din jur, prietenii și tovarășii lor de muncă, vin să-i felicite, să le ureze izbîndă în viață, să treacă demni pragul vîrstă majoratului, pentru a fi cetățeni destoinici ai patriei socialiste. În ce le urmează relațiam cîteva din manifestările dedicate acestei sărbători.

**La Suceava**  
este 300 de tineri, elevi, muncitori, lucrători din comert din orașul Suceava, care au împlinit anul acesta 18 ani, însoțiți de colegi, de prieteni și părinți s-au adunat în sera zilei de 21 decembrie în sala Ciprian Porumbescu. Aici s-a organizat de către comitetul orașesc U.T.M. tradiționala sărbătoare a majoratului. Tinerii sărbătorii au venit la ziua majoratului cu rezultate deosebite în muncă și învățătură. La deschiderea sărbătorii a luat cuvîntul tov. Boca Ioan, secretarul Comitetului executiv al sfaturii populare orașene care a vorbit tinerilor despre drepturile și îndatoririle lor și i-a declarat cetățeni majori ai R.P.R. Cuvinte calde, felicitări le-au fost adresate de asemenea de către tov. Pușcașu Gh., prim secretar al comitetului orașesc U.T.M. Apoi le-au fost înmînat felicitările, care vor rămîne ca o amintire de neuitat pentru toată viața. Brigada de agitație a Casei de cultură orașenești, a prezentat pentru sărbătorii un program special cu tema: „La vîrstă de aur”, iar elevii Școlii medii „Ștefan cel Mare” au prezentat un montaj literar intitulat „Te slăvim Republică!”.

A. CĂRUȚU

**La Hunedoara**  
e poate spune că tinerii din Combinatul siderurgic Hunedoara, care au împlinit anul acesta vîrstă de 18 ani, sint reprezentanții celei mai tinere generații de siderurgiști ai cetății oțelului. O mare parte dintre cei 300 de tineri de 18 ani au absolvit în cursul acestui an școala profesională. Unii au devenit oțelari, laminatori, furnaliști sau lăcătuși, alții sudori, electricieni, cocșari, instalatori sau zidari. De la început, tinerii absolvenți s-au afirmat ca muncitori care stăpînesc tainele profesiei alee, întreprîndu-se în viața și preocupările colectivului combinatului. Cu prilejul recente sărbători a majoratului la care au participat o

parte dintre cei 300 de tineri de 18 ani (dintr-un schimb) am auzit de la maeștrii muncitori mai în vîrstă din diferite secții multe cuvinte de apreciere. În fața majoratului tinerii se prezintă cu bilanțul unei activități fructuoase. La sărbătoarea majoratului tinerii siderurgiști s-au prezentat nu numai cu un bilanț al îndeplinirii de pînă acum, ci, în același timp, cu hotărîrea lor de a-și realiza visurile îndrăznețe. Damian Gheorghe, sudor, Marinca Emil, laminator, Burciu Vasile, lăcătuș etc., și-au îndeplinit primul lor vis, și-au ațel de a-și însuși tainele meseriei îndrăgite. Ei vor să de-

— după cum spunea în cuvîntul său de deschidere a festivității tov. Ion Toplița, activist al comitetului U. T. M. din combinat — cu demnitate și cinste. În fața majoratului tinerii se prezintă cu bilanțul unei activități fructuoase. La sărbătoarea majoratului tinerii siderurgiști s-au prezentat nu numai cu un bilanț al îndeplinirii de pînă acum, ci, în același timp, cu hotărîrea lor de a-și realiza visurile îndrăznețe. Damian Gheorghe, sudor, Marinca Emil, laminator, Burciu Vasile, lăcătuș etc., și-au îndeplinit primul lor vis, și-au ațel de a-și însuși tainele meseriei îndrăgite. Ei vor să de-

**La Baia Mare**  
oi după-amiază, spre Casa sindicatelor din Baia Mare se îndreptau pionierii, tinerii și vîrstnicii, discutînd despre frații, prietenii și fiii lor. Prietenii lui Andrei Deciuș și ai lui Alexandru Pop, strungari la U.M.M.U.M., discutau despre rezultatele bune ale acestora în producție. Deși numai de 18 ani, ei reușesc să facă față pe deplin sarcinilor de plan, să fie prezenți la toate acțiunile organizatei U.T.M. Ei sint, în același timp, seraliști și se străduiesc să obțină note foarte bune la învățătură ceea ce înseamnă că și aici locul lor este printre frații. La ora 18, sala de spectacole devenise neîncăpătoare. Nu

V. MOINEAGU

(Continuare în pag. a III-a)



Secția ralinare de la Fabrica de uleiuri „Argus” din Constanța. Inginerul Toțan Stana și tînărul Oțelaru Dumitru controlează calitatea uleiului. Foto: AGERPRES



# Și în perioada iernii, producții constante de carne și lapte!

Sectorul zootehnic al gospodăriei colective din comuna Ciocile, raionul Făurei, cuprinde în prezent 966 taurine, din care 265 vaci și 80 de juninci, aproape 5 000 de oi, 166 scroafe, 600 porci la îngrășat și aproape 5 000 de păsări.

Gospodăria și-a propus la începutul anului să vîndă stocul pe bază de contract produse în valoare de peste două milioane și jumătate lei, din care aproape jumătate să provină din vânzarea unor importante cantități de carne de vită, de porc și de păsări.

Pe la jumătatea anului însă, analizându-se mai bine posibilitățile existente, s-a ajuns la concluzia că mai sînt încă serioase rezerve în sporirea cantităților de carne destinate valorificării. Drept urmare, contractul a fost suplimentat cu încă 114 taurasi, ceea ce înseamnă un plus de peste 24 000 kg carne de vită, și cu 100 porci grași, adică în plus 10 000 kg carne de porc, respectarea angajamentului necesită eforturi serioase și, firește, tinerii colectivității au considerat că e datoria lor să contribuie activ la îndeplinirea lui întocmai și la timp.

Și pentru că se constată că o parte din tinerii nu stăpîneau destul de bine meseria de crescători de animale, organizația U.T.M. a inițiat, în sprijinul ridicării calificării lor profesionale, câteva acțiuni concrete. De exemplu, comitetul U.T.M. a invitat în mai multe rânduri pe inginerul zootehnic să explice tinerilor ingrijitorii ce măsuri practice duc la sporirea producției de carne. Astfel cu regularitate au loc în sectorul zootehnic consfătuiri ale ingrijitorilor. De fiecare dată la parte și inginerul. Aici fiecare împărtășește ceea ce i se pare că a făcut mai deosebit și arată ce rezultate a obținut. Pentru fiecare caz, inginerul explică științific metodele bune aplicate în producție, și intervine cu recomandări și demonstrații suplimentare. În acest fel, se fixează tot mai clar în bagajul de cunoștințe al tinerilor crescători de animale noi învățăminte. Totodată, toți tinerii sînt mobilizați la cercurile zootehnice, sînt ajutați să-și însușească cât mai bine cunoștințele prin mijlocirea demonstrațiilor practice făcute la locul de muncă.

Iată cum se desfășoară activitatea la ferma de taurine. Aici angajamentul este să se predea, conform contractului suplimentat, încă 144 de taurasi. O parte din aceștia au fost deja predați. Colectivității sînt preocupată de folosirea tuturor posibilităților, astfel încît și ceilalți să fie livrați în termenul stabilit la o greu-

tate cât mai mare, adică la 250-300 kg fiecare. Pentru ca creșterea și îngrășarea tineretului taurin să se facă în flux continuu, s-a revizuit pînă la cele mai mici amănunte modul de hrănire și îngrijire. Pe baza experienței frunțașilor, s-a generalizat metoda ca de fiecare lot de tineret pentru carne să răspundă aceiași îngrijiri. Încă de la fătare, vitelii sînt îngrijiiți cu multă atenție. Vitelele care vădese calități bune pentru prăsi sînt păstrate pentru matcă. Exemplarele necorespunzătoare acestui scop sînt puse la îngrășat. De acum începe o muncă atentă pentru a se vedea cum cresc „gramele”. S-a statornicit ca, periodic, să se cîntărească viteții și, pe baza creșterii lor în greutate, să se aprecieze ce mai trebuie făcut. La noi în gospodărie îngrășarea se face în cea mai mare parte la grajd. De aceea, atenția este îndreptată spre respectarea programului de grajd, a rațiilor, spre asigurarea unei îngrijiri a animalelor.

Firește, se cereau și mai multe eforturi, dar rezultatele sînt, evident, superioare. Deci, îndeplinirea și depășirea sarcinilor depinde de bagajul de cunoștințe al ingrijitorilor de animale, de nivelul calificării lor profesionale. Cunoșcînd importanța acestei cerințe, comitetul U.T.M. pe gospodărie a îndrumat și a ajutat organizația U.T.M. din sectorul zootehnic să se ocupe și de zi de zi de generalizarea și aplicarea experienței înaintate. În acest scop, sînt invitați periodic în audierile generale deschise ale organizației U.T.M., ingrijitorii de animale mai vîrstnici, cu o bogată experiență, care împărtășesc tinerilor metodele folosite de ei.

Astfel pregătiți, cei mai mulți tineri în grădini de animale obțin lunar importante realizări, depășind prevederile planului în ceea ce privește producția de carne și lapte. Tinerii ca Dedu Dobre, Gh. Radu, Staicu Enache, Grecu Lache și alții au obținut pînă acum rezultate deosebite. Prin activitatea pe care o depun, ei aduc o prețioasă contribuție la îndeplinirea sarcinilor de plan.

Să ne referim, de pildă, la tinerii ingrijitor-mulțari, Dedu Dobre. El a fost propus să lucreze la ferma de vaci cu un an și ceva în urmă. De atunci și pînă acum are în primire același lot. Cînd a venit în fermă, de la lotul pe care l-a luat în primire, nu realiza mai mult de 200-300 litri lapte, în medie, pe cap de vaci furajată. Cam aceasta era și media pe gospodărie și părea o graniță grea de trecut. Se înțelege, lucrurile nu s-au schimbat dintr-o dată în bine. A trebuit să treacă o vreme pînă cînd el a început să priceapă bine meseria. Acum rezultatele obținute îl prezintă ca un crescător de animale bun cunosător al meseriei și al îndeplinirii planului de producție de 1 000 litri lapte pe cap de vacă furajată încă de acum o lună.

Preocuparea actuală a organizației U.T.M. este aceea de a-i antrena zilnic pe toți tinerii ingrijitorii de animale la lecțiile și demonstrațiile practice care se țin la învățămîntul agrozootehnic, de a-i îndruma și ajuta să aplice în practică învățămintele cu privire la respectarea programului de grajd și la furajarea diferențiată, în scopul creșterii contribuției lor la obținerea și în perioada iernii a unor producții constante de carne și lapte.

M. FILIP  
secretarul organizației U.T.M.  
din G.A.C. Ciocile, raionul Făurei

ei 400 de elevi ai Școlii medii din Adjud, au inaugurat bogatul program stabilit pentru ei în această vacanță cu o rețetă monotonă — numai cu dans. De aceea, recitatorii Stan Georgeta din clasa a XI-a și Țugulea Ion din clasa a X-a, solista Chiriac Adriana din clasa a XI-a și alți elevi frunțași în activitățile artistice au pregătit un program, aplaudat de participanți, la cea dintîi reuniune a vacanței. Celelalte acțiuni vor avea loc în restul zilelor cu un program la fel de interesant. Una din preocupările actuale o constituie pregătirea reuelionului. Un colectiv condus de tînărul profesor de limba română, Ion Croitoru, pregătește tradiționalele grăje. Alt colectiv va avea grăje și nu lipsescă din programul celei de a 365-a nopți a anului 1963 nici plugarșorul. De pavoazarea sălii și pregătirea pomului de iarnă se ocupă alte colective de elevi.

Zilele vacanței oferă însă posibilitatea organizării unui program destul de variat. Au fost rezervate în cadrul clubului, spre pregătirea pentru o vizită într-un muzeu. Dar nu întodeauna scoala de la... „Am călcat cu stîngul” — mi-am zis, și an iese din școală cu... dreptul. Am luat-o tot înainte, pe Bulevardul Dacia, pînă mi-a apărut în lafa o clădire mare, ca un palat din basme: Școala medie nr. 11. De la intrare m-a luat în primire un... ațiș viu colorat: „Cum ne vom petrece vacanța?” După câteva investigații am rămas numai cu... aișul, o iovarășă care curăța parchetul și un tovarăș secretar tehnic.

— Cu tovarășa Ruxandra Radulescu, secretara comitetului U.T.M., vă rog.

— Puteți vorbi cu dînsa la telefon. Iată-i numărul... Convorbirea telefonică avută

rimele zile de vacanță. Pe coridoarele lămurilor școlilor plutea un aer strălătoresc, de vacanță. N-am mai așteptat al îndemni și, cu carnetul în buzunar, am pornit-o print școlile medii nr. 5 și 11 din Capitală, în căutarea unor acțiuni interesante pentru un reportaj. Așa cum era de așteptat, credeam că voi întâlni glasurile vesele, gălăgioase ale elevilor, adunați aici pentru un concurs sportiv, în cadrul clubului, sau pregătindu-se pentru o vizită într-un muzeu. Dar nu întodeauna scoala de la... „Am călcat cu stîngul” — mi-am zis, și an iese din școală cu... dreptul. Am luat-o tot înainte, pe Bulevardul Dacia, pînă mi-a apărut în lafa o clădire mare, ca un palat din basme: Școala medie nr. 11. De la intrare m-a luat în primire un... ațiș viu colorat: „Cum ne vom petrece vacanța?” După câteva investigații am rămas numai cu... aișul, o iovarășă care curăța parchetul și un tovarăș secretar tehnic.

— Cu tovarășa Ruxandra Radulescu, secretara comitetului U.T.M., vă rog.

— Puteți vorbi cu dînsa la telefon. Iată-i numărul... Convorbirea telefonică avută

rimele zile de vacanță. Pe coridoarele lămurilor școlilor plutea un aer strălătoresc, de vacanță. N-am mai așteptat al îndemni și, cu carnetul în buzunar, am pornit-o print școlile medii nr. 5 și 11 din Capitală, în căutarea unor acțiuni interesante pentru un reportaj. Așa cum era de așteptat, credeam că voi întâlni glasurile vesele, gălăgioase ale elevilor, adunați aici pentru un concurs sportiv, în cadrul clubului, sau pregătindu-se pentru o vizită într-un muzeu. Dar nu întodeauna scoala de la... „Am călcat cu stîngul” — mi-am zis, și an iese din școală cu... dreptul. Am luat-o tot înainte, pe Bulevardul Dacia, pînă mi-a apărut în lafa o clădire mare, ca un palat din basme: Școala medie nr. 11. De la intrare m-a luat în primire un... ațiș viu colorat: „Cum ne vom petrece vacanța?” După câteva investigații am rămas numai cu... aișul, o iovarășă care curăța parchetul și un tovarăș secretar tehnic.

— Cu tovarășa Ruxandra Radulescu, secretara comitetului U.T.M., vă rog.

— Puteți vorbi cu dînsa la telefon. Iată-i numărul... Convorbirea telefonică avută

rimele zile de vacanță. Pe coridoarele lămurilor școlilor plutea un aer strălătoresc, de vacanță. N-am mai așteptat al îndemni și, cu carnetul în buzunar, am pornit-o print școlile medii nr. 5 și 11 din Capitală, în căutarea unor acțiuni interesante pentru un reportaj. Așa cum era de așteptat, credeam că voi întâlni glasurile vesele, gălăgioase ale elevilor, adunați aici pentru un concurs sportiv, în cadrul clubului, sau pregătindu-se pentru o vizită într-un muzeu. Dar nu întodeauna scoala de la... „Am călcat cu stîngul” — mi-am zis, și an iese din școală cu... dreptul. Am luat-o tot înainte, pe Bulevardul Dacia, pînă mi-a apărut în lafa o clădire mare, ca un palat din basme: Școala medie nr. 11. De la intrare m-a luat în primire un... ațiș viu colorat: „Cum ne vom petrece vacanța?” După câteva investigații am rămas numai cu... aișul, o iovarășă care curăța parchetul și un tovarăș secretar tehnic.

— Cu tovarășa Ruxandra Radulescu, secretara comitetului U.T.M., vă rog.

— Puteți vorbi cu dînsa la telefon. Iată-i numărul... Convorbirea telefonică avută

rimele zile de vacanță. Pe coridoarele lămurilor școlilor plutea un aer strălătoresc, de vacanță. N-am mai așteptat al îndemni și, cu carnetul în buzunar, am pornit-o print școlile medii nr. 5 și 11 din Capitală, în căutarea unor acțiuni interesante pentru un reportaj. Așa cum era de așteptat, credeam că voi întâlni glasurile vesele, gălăgioase ale elevilor, adunați aici pentru un concurs sportiv, în cadrul clubului, sau pregătindu-se pentru o vizită într-un muzeu. Dar nu întodeauna scoala de la... „Am călcat cu stîngul” — mi-am zis, și an iese din școală cu... dreptul. Am luat-o tot înainte, pe Bulevardul Dacia, pînă mi-a apărut în lafa o clădire mare, ca un palat din basme: Școala medie nr. 11. De la intrare m-a luat în primire un... ațiș viu colorat: „Cum ne vom petrece vacanța?” După câteva investigații am rămas numai cu... aișul, o iovarășă care curăța parchetul și un tovarăș secretar tehnic.

— Cu tovarășa Ruxandra Radulescu, secretara comitetului U.T.M., vă rog.

— Puteți vorbi cu dînsa la telefon. Iată-i numărul... Convorbirea telefonică avută

rimele zile de vacanță. Pe coridoarele lămurilor școlilor plutea un aer strălătoresc, de vacanță. N-am mai așteptat al îndemni și, cu carnetul în buzunar, am pornit-o print școlile medii nr. 5 și 11 din Capitală, în căutarea unor acțiuni interesante pentru un reportaj. Așa cum era de așteptat, credeam că voi întâlni glasurile vesele, gălăgioase ale elevilor, adunați aici pentru un concurs sportiv, în cadrul clubului, sau pregătindu-se pentru o vizită într-un muzeu. Dar nu întodeauna scoala de la... „Am călcat cu stîngul” — mi-am zis, și an iese din școală cu... dreptul. Am luat-o tot înainte, pe Bulevardul Dacia, pînă mi-a apărut în lafa o clădire mare, ca un palat din basme: Școala medie nr. 11. De la intrare m-a luat în primire un... ațiș viu colorat: „Cum ne vom petrece vacanța?” După câteva investigații am rămas numai cu... aișul, o iovarășă care curăța parchetul și un tovarăș secretar tehnic.

— Cu tovarășa Ruxandra Radulescu, secretara comitetului U.T.M., vă rog.

— Puteți vorbi cu dînsa la telefon. Iată-i numărul... Convorbirea telefonică avută

rimele zile de vacanță. Pe coridoarele lămurilor școlilor plutea un aer strălătoresc, de vacanță. N-am mai așteptat al îndemni și, cu carnetul în buzunar, am pornit-o print școlile medii nr. 5 și 11 din Capitală, în căutarea unor acțiuni interesante pentru un reportaj. Așa cum era de așteptat, credeam că voi întâlni glasurile vesele, gălăgioase ale elevilor, adunați aici pentru un concurs sportiv, în cadrul clubului, sau pregătindu-se pentru o vizită într-un muzeu. Dar nu întodeauna scoala de la... „Am călcat cu stîngul” — mi-am zis, și an iese din școală cu... dreptul. Am luat-o tot înainte, pe Bulevardul Dacia, pînă mi-a apărut în lafa o clădire mare, ca un palat din basme: Școala medie nr. 11. De la intrare m-a luat în primire un... ațiș viu colorat: „Cum ne vom petrece vacanța?” După câteva investigații am rămas numai cu... aișul, o iovarășă care curăța parchetul și un tovarăș secretar tehnic.

— Cu tovarășa Ruxandra Radulescu, secretara comitetului U.T.M., vă rog.

— Puteți vorbi cu dînsa la telefon. Iată-i numărul... Convorbirea telefonică avută

# File de vacanță

șirșit, întilnesc pe cineva de-al „casei”; tovarășa Viorica Niță, secretară tehnică pentru culesul seral; — Nu-i nimeni, tovarășe. Elevii sînt în vacanță, imi spune dînsa. — Păi, tocmai de-asta venisem...

cu tovarășa Ruxandra Radulescu a fost foarte scurtă. — Să vedeți, azi n-am avut nimic... planificat. — Cum tocmai azi, în prima zi? — ?

a întilnirea cu poezia au venit zile de elevi din Capitală. Minuata sala a Palatului pe care o văzuseră pînă acum de nenunțarea ori, li s-a părut mai frumoasă, mai primăroasă. „Peste sală s-a așternut liniștea deplină. Nici un zgomot, nici un murmur, nici o șoaptă. Doar de pe scenă răsună minunatele versuri ale „Scrisorii a III-a”. De cite ori n-au citit elevii aceste versuri? De cite ori nu le-au rîdit la serbări sau ase, în gînd, doar de dragul de-a le mai simți frumusețea! Cu toate acestea, parcă acum le-au auzit pentru prima dată. Iși inchipule cu ochii minții totul, iecare vers. „I văd parcă aveva pe blindul, dar neîntracat domnilor Mircea cel Bătrîn, pe întunecatul Bozidar, urmăresc cu emoție întilnirea dintre ei, apoi lupta plină de bărbăție a ostelilor romini.

Rînd pe rînd răsună de pe scenă, cînd înălțate, cînd triste, cînd încercate de melancolie, alte și alte poezii ale mar-

ducative și distractive. Mai întilni a fost pregătit reuelionul elevilor, organizat la Școala medie „Mihail Kogălniceanu”. Elevii celor două școli medii de cultură generală au scris textul plugarșorului, axat pe teme din viața școlii și fac ultimele repetiții la programul artistic dedicat reuelionului. În cadrul Casei pionierilor au început activitățile zilnice de vacanță. Pentru cei mici este în curs de amenajare „Grădina copiilor”. Clubul elevilor Școlii medii tehnice și profesionale și-a deschis agenda cu seri literare, concursuri „Cine știe, răspunde”, acțiuni de învățare a dansului etc. 400 de elevi se pregătesc pentru excursia de două zile pe care o vor face la Iași. În zilele vacanței, elevii și școlarii hușeni vor participa la vizitele colective organizate la muzeul raional „Dimitrie Cantemir”, la convorbirea cu tema „Ce a dat regimul nostru, tineretului”, la întilniri cu activiști de partid și de stat. Sînt prevăzute, în continuare concursuri de cîntece și poezii, de sănătate, șchi și patine.

C. NANCU  
ION ANDREIȚĂ  
M. FOCSENEANU  
C. SLAVIC

## • Reuniuni, excursii, spectacole • Vacanță în... vacanță • Întilniri cu poezia • Bogată agendă culturală

— Păi, nepăi, asta-i situația. A fost ceva așară, dar s-a... terminat. — Da, tovarășa Henrieta Dumitru, secretara comitetului U.T.M. al școlii? — Nu e. — Și Gabriela Preja, instructora superioară de pionieri? — La le. „Am călcat cu stîngul” — mi-am zis, și an iese din școală cu... dreptul. Am luat-o tot înainte, pe Bulevardul Dacia, pînă mi-a apărut în lafa o clădire mare, ca un palat din basme: Școala medie nr. 11. De la intrare m-a luat în primire un... ațiș viu colorat: „Cum ne vom petrece vacanța?” După câteva investigații am rămas numai cu... aișul, o iovarășă care curăța parchetul și un tovarăș secretar tehnic.

— Cu tovarășa Ruxandra Radulescu, secretara comitetului U.T.M., vă rog.

— Puteți vorbi cu dînsa la telefon. Iată-i numărul... Convorbirea telefonică avută

este 2800 de elevi din școlile orașului Huși, își petrec zilele vacanței în localitate. Comitetul raional U.T.M., în colaborare cu secția de învățămînt a sfatului popular raional, au avut grijă ca aceste zile de vacanță să fie bogate în activități e-

## CUNOȘTINȚE PROFESIONALE — LA NIVELUL CERINȚELOR PRACTICII

bilitățile existente, s-a ajuns la concluzia că mai sînt încă serioase rezerve în sporirea cantităților de carne destinate valorificării. Drept urmare, contractul a fost suplimentat cu încă 114 taurasi, ceea ce înseamnă un plus de peste 24 000 kg carne de vită, și cu 100 porci grași, adică în plus 10 000 kg carne de porc, respectarea angajamentului necesită eforturi serioase și, firește, tinerii colectivității au considerat că e datoria lor să contribuie activ la îndeplinirea lui întocmai și la timp. Și pentru că se constată că o parte din tinerii nu stăpîneau destul de bine meseria de crescători de animale, organizația U.T.M. a inițiat, în sprijinul ridicării calificării lor profesionale, câteva acțiuni concrete. De exemplu, comitetul U.T.M. a invitat în mai multe rânduri pe inginerul zootehnic să explice tinerilor ingrijitorii ce măsuri practice duc la sporirea producției de carne. Astfel cu regularitate au loc în sectorul zootehnic consfătuiri ale ingrijitorilor. De fiecare dată la parte și inginerul. Aici fiecare împărtășește ceea ce i se pare că a făcut mai deosebit și arată ce rezultate a obținut. Pentru fiecare caz, inginerul explică științific metodele bune aplicate în producție, și intervine cu recomandări și demonstrații suplimentare. În acest fel, se fixează tot mai clar în bagajul de cunoștințe al tinerilor crescători de animale noi învățăminte. Totodată, toți tinerii sînt mobilizați la cercurile zootehnice, sînt ajutați să-și însușească cât mai bine cunoștințele prin mijlocirea demonstrațiilor practice făcute la locul de muncă.

Iată cum se desfășoară activitatea la ferma de taurine. Aici angajamentul este să se predea, conform contractului suplimentat, încă 144 de taurasi. O parte din aceștia au fost deja predați. Colectivității sînt preocupată de folosirea tuturor posibilităților, astfel încît și ceilalți să fie livrați în termenul stabilit la o greu-

## Schimb de experiență

Colectivității din Băicoi, raionul Cimpina, au obținut și în anul acesta însemnate succese în sectorul zootehnic. Ei au realizat producții sporite de lapte și carne pe cap de vacă furajată, au executat construcții ieftine și trainice valorificînd materiale locale.

Colectivității din Băicoi au primit zilele acestea vizita a numeroși colectiviști din întreaga țară, ingrijitorii frunțași, președinți de gospodării agricole colective, activiști culturali și constructori care lucrează în sectorul zootehnic.

Oaspeții și-au însușit metodele înaintate de îngrijire și hrănire a animalelor, de asigurare a condițiilor optime de adăpostire pe care le vor aplica în gospodăriile agricole colective din care fac parte.

J. RADU  
tehnician

## DIN POSTA DE IERI

### Locuințe noi

Peste 100 de familii de muncitori din orașului Onesti vor petrece anul acesta reuelionul în casă nouă. La recepționarea blocului D-4 beneficiarii s-au acordat calificativul „foarte bine”. Printre constructorii evidențiați se află și cei

CONSTANTIN SUMAN  
mecanic



Vitrina Bibliariei nr. 1 din Ploiești, invită la lectura noului literar. Foto: N. STELORIAN

## PE SCURT

• Anul acesta la Exploatarea minieră Lupeni, 270 de tineri au primit insușă de „Prieten al cărții” (ION CHIRĂȘ — tipograf).

• La Casa de cultură din raionul Zimnicea a avut loc o constatare cu instructorii formațiilor artistice din cadrul căminelor culturale și coliturilor roșii ale G.A.C. din satele raionului. Specialiștii de la Casa de creație regională București, au dat indicații privind activitatea cultural-artistică în perioada de iarnă și în legătură cu pregătirile pentru cea de a doua iarnă a celui de-al VII-lea concurs artistic. (ION TRIFU — profesor).

• Prin buna gospodărire a materialelor auxiliare, prin reducerea consumurilor specifice, colectivul de muncă de la atelierul de desulfurare al Combinatului siderurgic Hunedoara a economisit 700 000 lei. O contribuție importantă au adus-o și echipele conduse de operatorii Gheorghe Popa, Alexandru Radu, Viorel Alic (JEAN VIȘNICĂ — operator).



Elevii de la clasa de actorie a Școlii populare de artă din Petroșani repetă o scenă din piesa „Noaptea, un stetic bun” de Al. Miroduan. Foto: AGERPRES

## „Tînărul leninist”

nr. 12/1963  
SUMAR

\*\*\* — Să intensificăm munca culturală în perioada de iarnă la sate. STILUL DE MUNCĂ AL ORGANELOR U.T.M. CU ACTIVUL D. Pieptănaru — Programul de instruire al activului; D. Tibuleac — Ajutor competent organizatorilor U.T.M. de la sate. DIN EXPERIENȚA MUȘCHILOR EDUCATIVE A ORGANIZAȚIILOR U.T.M. DE LA SATE Al. Gollanu — Dumnicile culturale-sportive și jolile tineretului; T. Chirăș — La noi toți tinerii fac sport! T. Sulyok — Brigada artistică de agitate; S. Voinescu — În pas cu evenimintele zilei. PROBLEMELE DE PRODUCȚIE ÎN ATENȚIA ORGANIZAȚIILOR U.T.M. M. Micu — Pașunea pentru noi; L. Tudose — Angajamentele au fost îndeplinite. MUNCA EDUCATIVĂ ÎN ȘCOLI ȘI FACULTĂȚI V. Leschian — Studenții — viitorii activiști culturali; A. Caraba — Opinia colectivului. A. Sibianu — Activul pionieresc; G. Dumitru — Convorbiri politice cu pionierii. RĂSPUNDE LA ÎNTREBĂRILE CITITORILOR DIN SCRISORILE SOSITE LA REDACȚIE. FILME NOI: „TUDOR”, SUMAR 1963.

## Cinematografe

Judecata nebulilor (film pentru ecran panoramic): Patria (10; 12,30; 15; 18; 21). Moartea se numește Engelchen: Republica (9,30; 12; 14,45; 17,30; 20). Cavalerul Pardailan — cinemascop: București (9,15; 11,30; 13,45; 16,15; 18,30; 20,45). Excelsior (10,45; 13; 15,15; 17,30; 20). Ferroviar (9,45; 12; 14,15; 16,30; 18,45; 21). Tomis (10; 12; 14; 16; 18; 20). Agatha, lasă-te de crîmă: Carpați (10; 12; 14; 16; 18,15; 20,30). Capital (9,30; 11,45; 14; 16,15; 18,30; 20,45). Infrățirea între popoare (15; 17,15; 19,30). Grivița (10; 12; 14; 16,15; 18,30; 20,45). Nu ești singur: Tineretului (10; 12; 14; 16; 18,15; 20,30). Ei cuceresc cerul: Festival (9,45; 12; 14,15; 16,30; 18,45; 21). Melodia (10; 12,15; 14,15; 16,15; 18,15; 20,30). Arhiva secretă de pe Elba: Central (9,30; 11,45; 14; 16,15; 18,30; 20,45). Cultural (11; 16; 18,15; 20,30). Tudor — cinemascop (ambele serii): Lumina (9,30; 12,15; 16; 19,30). Bucegi (9; 12,30; 16; 19,30). Floreasca (11; 16,30; 20). Ferentari (10; 15; 18,45). Giulești (14,30; 16). Taxiul morții: Union (15; 17; 19; 21). Povestea surfinel Roșii: Doina (orele 10). Esalonida (11,30; 13; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30). Un ciclu de filme documentare Timpu Noi (de la orele 10—21 în continuare). Rosemarie: Victoria (10; 12,15; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30). Misterele Parisului — cinemascop: Dacla (9; 11; 13; 15; 17; 19; 21). Electra: Buzesți (15; 18,15; 20,30). A dispărut o navă: Crîngasi (10; 16; 18,15; 20,30). Pacea (16; 18; 20). Primul reportaj — cinemascop: Unirea (16; 18; 20). Volga (10; 12; 15; 18,15; 20,30). La răsărit: Fecăreia (16; 18,15; 20,30). Ah, acest tineret: Vitan (15; 17; 19; 21). Ceigașii și fata: Mioarina (10; 12; 14; 16; 18,15; 20,30). Modern (10; 12; 15; 17; 19; 21). Printre oameni buni: Munca (16; 18,15; 20,30). Elena din Troia — cinemascop: Popular (14,15; 16,30; 18,45; 21). Minna von Barnhelm: Arta (16; 18,15; 20,30). Mi-am cumpărat un tată — cinemascop: Mosilor (15; 17; 19; 21). Vacanță la mare — cinemascop: Colentina (16; 18; 20). Tamango: Lucașfăruș (15; 17; 19; 21). Eliza și vesel: Progresul (15; 17; 19; 21). Cînd vine pîinea — cinemascop: Flămura (10; 12,15; 16; 18,15; 20,30). Ultimul meu tango: Lira (14,30; 16,45; 19; 21). Vîrsta dragostei: Drumul Serii (16; 18; 20). Jurașmintul soldatului Pooley: Cotroceni (15; 17; 19; 21).

AUREL MARTIN

## CRONICĂ LITERARĂ

În parte, universal de preocupări și de imagini din „Memoria cuvintelor”, memoria, reia, firește, elemente existente și în volumul anterior („Diminețile simple”) în sensul că și aici atenția este pusă pe deosebirea impresiilor născute din contemplarea orasului socialist, evidențind construcția pasnică, rațiunea luminată a existenței noastre, fericierea multiplicată în acțiunile și faptele umane cotidiene. Regăsim, apoi, în „Memoria cuvintelor”, ca pe o coordonată tematică statornică, dragostea maternă, elogiiu cîndocării infantile, grîja ușor melancolică pentru destinul mai tiraz al copilului (ca la Magda Isenou, dar cu un spor de optimism), o anume filozofare înțeleaptă pe marginea vârstei ce se apropie de încurcările și a dragostei conjugale care cunoaște liniștii adinci, mature; paralel însă, o nouă trăsătură se impune nu mai puțin statornic: ieșirea din cadrul limitat al mulțumirii casnice sau al dimensiunilor citadine, și proiectarea efluviorilor lirice peste marea ariane și latitudinile, celebrînd prietenia între popoare și contribuția notabilă a creatorilor la realizarea ideii de pace. Poeta și-a întitulat de altfel sugestiv cele

Intrebarea care se pune în chip natural este: în ce măsură transfigurarea a cunoscut efectiv adincimile scotante, în ce măsură modul de transmisie găsesc ecoul vișat, în ce măsură, în fine, cuvîntul a fost folosit pînă la epuizarea sugestivului cuprîns în el pentru a comunica adevărurile concrete descoperite de poet?

Plecînd de la asemenea întrebări, trebuie spus din capul locului că poemele incluse în volum sînt inegale ca valoare, fără însă ca vreo dată Veronica Porumbacu

luje al Veronicăi Porumbacu, aspectul mai discutabil. E neîndoielnic că, în ultimii ani, poeta a realizat un remarcabil salt din anecdota în liric, din superficial în străduința de a prospecta adincimi, iar pe un alt plan, din postura unui „îmbătrînit transcriitor al amanunțurilor din viață” în aceea a unui poet care caută sensuri și adevăruri, dialogînd cu lumea, cu destinul, cu timpul, cu semenii și cu sine însuși. Fenomenul e deslășit și în „Memoria cuvintelor”. Numai că saltul nu s-a produs întodeauna la nivelul

de a realiza instanțane. Însă atîta vreme cît nu se comunică doar faptul că poeta privește de la fereastră „creștețul fetelor blonde” și perchie ce trece pe strada („Proteji”) sau că, în plină caniculară, cînd „oamenii pleacă-n exodul spur mare”, ea se plîmbă prin „orașul tonid” ascultînd „graiul vegetal de lumină și umbră” („Amiază”), cititorul e îndreptățit să se considere nesatisfăcut. Simpla notare, chiar metafizică, nedepășind formula constatărilor banale, nu poate avea în astfel cazuri, decît palid și înconsistent ecouri. E ceea ce se în-

absența unei idei artistice relevante, generoase, în stare să ne ofere prin ea însuși acel plus de cunoaștere care e însemnul oricărui poet autentic. DIN EXPERIENȚA ACTIVITĂȚII PIONIERESTICE cu pionierii. RĂSPUNDE LA ÎNTREBĂRILE CITITORILOR DIN SCRISORILE SOSITE LA REDACȚIE. FILME NOI: „TUDOR”, SUMAR 1963.

simplu, într-un alt plan, și cu unele poeme trădînd oarecare preocupări filozofice. Mă refer la textele ca „Unde ne întilnim”, „Ca o delta” ș.a., unde metafora de bază („Ne vom mai întilni? La ce răscruce / din țara umbrelor” sau „E vîrsta cînd anilor mei li se adaugă milenilele geologice”) se pierde într-un hățș verbal care







# DE PESTE HOTARE • DE PESTE HOTARE

## Evoluția evenimentelor din Cipru

LONDRA — Revizuirea Constituției Ciprului este o problemă pur internă a Ciprului — a declarat ministrul Afacerilor externe al Republicii Cipru, Spiros Kyrianiu, în cadrul unei conferințe de presă ținută la Londra. „Ne exprimăm speranța, a declarat ministrul Kyrianiu, că vicepreședintele republicii, Kuciuk, va începe în cel mai scurt timp tratative cu privire la revizuirea Constituției”.  
De altă parte, ministrul cipriot a subliniat faptul că noile propuneri privind revizuirea Constituției au menirea să ducă la eliminarea cauzelor fricțiunilor între cele două comunități din Cipru (grecă și turcă), precum și la consolidarea statului. Totodată, Kyrianiu a adăugat că de pe urma revizuirii Constituției vor avea de câștigat ambele comunități ale Ciprului. El s-a declarat de acord cu poziția guvernului britanic față de Cipru, care s-a pronunțat în favoarea tratativelor directe între comunitatea turcă și greacă în vederea revizuirii Constituției. În concluzie, ministrul cipriot a afirmat că guvernul său este hotărât să revizuiască Constituția „prin orice mijloc democratic posibil”.

Referindu-se la propunerile președintelui Makarios, agenția France Presse relatează, citind surse oficiale cipriote, că aceste propuneri prevăd o serie de măsuri menite să ducă la extinderea prerogativelor guvernului în diverse domenii, în special în politica externă, în securitate și în legislația fiscală, precum și în crearea unor municipalități locale care să înlocuiască municipalitățile actuale separate.

NICOSIA. — Situația din Cipru continuă să rămână încordată. După o noapte relativ calmă la 24

decembrie au fost reluate pe străzile din Nicosia, schimbările de funcții dintre membri ai celor două comunități ale insulei.  
În ciuda apelurilor repetate lansate în tot cursul zilei de președintele Makarios și de vicepreședintele Kuciuk, grupuri înarmate de ciprioti turci au deschis focul asupra unor poliști și persoane civile de origine greacă, precum și asupra palatului prezidențial.  
Ca urmare a incidentelor din ultimele zile capitala Ciprului și-a pierdut înfățișarea obișnuită. Majoritatea magazinelor au fost închise, iar circulația a fost perturbată. Principalele instituții ale administrației de stat, precum și școlile și-au suspendat orice activitate. Potrivit datelor incomplete ca urmare a ciocnirilor din ultimele zile și-au pierdut viața peste 15 persoane, iar alte 50 au fost grav rănite.

Correspondentul din Nicosia al agenției France Presse, relatează că soldatul englez rănit în timpul incidentelor care au avut loc în portul Larnaka a murit.  
Partidul progresist al oamenilor muncii (AKEL) din Cipru, a adresat un mesaj poporului cipriot în care subliniază că ațtarea dusmăniei între cele două comunități ale insulei servește interesele dușmanilor Ciprului și ale celor care se împotrivesc politicii de neutralitate a acestei țări.

Din Londra se anunță că în urma agravării situației din Cipru, Ministerul Afacerilor Externe al Angliei a dat publicității un comunicat în care se arată că ministrul Afacerilor externe al Marii Britanii, R. A. Butler, și Duncan Sandys, secretar de stat pentru relațiile cu Commonwealthul modificându-și planurile de vacanță vor rămâne la Londra în tot cursul zilei de marți pentru a urmări situația din Cipru.

## PREZENȚE ROMÎNEȘTI

ATENEA. — Delegația de femei din R.P. Română care se află în Grecia la invitația Ligii de prietenie greco-română, a vizitat luni orașul Patras.  
Delegația a fost primită de primarul orașului Patras. În cursul după-amiezii, Consiliul Ligii de prietenie greco-română din Patras a oferit un cotețel, iar seara un banchet în cinstea delegației de femei din R.P. Română.

PEKIN. — La 24 decembrie, la Pekin a avut loc o ședință consacrată împlinirii a 100 de ani de la nașterea profesorului Gh. Marinescu, întemeietorul școlii române de neurologie.

Ședința a fost organizată de Comitetul popular chinez pentru apărarea păcii, de Asociația tehnico-științifică din China, de Asociația medicilor chinezi, de Comitetul pentru relații culturale cu străinătatea și Asociația pentru prietenia chino-română.

Fen în Kun, vicepreședinte al Asociației de neuro-psihatrie din China a prezentat un raport cu privire la activitatea științifică a savanților români. Vorbitorii au subliniat contribuția profesorului Marinescu la dezvoltarea neurologiei.

MILANO. — Cu ocazia aniversării a 150 de ani de la nașterea lui Verdi, biroulul Nicolae Herlea, artist al poporului împreună cu cunoscuta cântăreață italiană Giulietta Simonato, au susținut un recital la Casa Verdi din Milano. Cu acest prilej artiștii li s-a conferit medalia Verdi.

## În sprijinul păcii și dezarmării

Declarațiile unor reprezentanți ai opiniei publice din Suedia

STOCKHOLM. — Revista suedeză „Vi Kvinno” a organizat recent o anchetă, rugând pe mai mulți reprezentanți ai opiniei publice din Suedia să-și spună părerea în legătură cu perspectivele destinderii încordării internaționale în anul 1964 și despre însemnătatea Tratatului de la Moscova privind interzicerea parțială a experiențelor nucleare.

Răspunzând la întrebările revistei, cunoscutul scriitor Artur Lundkvist, laureat al Premiului internațional Lenin „Pentru întărirea păcii între popoare”.

Tratatul de la Moscova are o deosebită importanță, a subliniat scriitorul E. Blomberg. Trebuie salutăată orice măsură îndreptată spre destinderea încordării internaționale, trebuie cerută cu hotărâre încheierea acordului cu privire la interzicerea tuturor experiențelor cu arma nucleară.

Consider că sarcinile cele mai importante în viitorul apropiat sînt crearea zonelor denuclearizate, interzicerea amplasării bazelor militare pe teritorii străine și rezolvarea problemei germane, a subliniat în răspunsul său B. Hammar, membru în Comitetul Executiv al organizației „Marsul împotriva armii nucleare”.

Speșim că după înfăptuirea acestui pas marile puteri vor

căuta noi posibilități de înțelegere pentru a salva omenirea de război, a subliniat Andreea Andreescu, militantă pe tărîm social și laureată a premiului internațional Lenin „Pentru întărirea păcii între popoare”.

Tratatul de la Moscova are o deosebită importanță, a subliniat scriitorul E. Blomberg. Trebuie salutăată orice măsură îndreptată spre destinderea încordării internaționale, trebuie cerută cu hotărâre încheierea acordului cu privire la interzicerea tuturor experiențelor cu arma nucleară.

Consider că sarcinile cele mai importante în viitorul apropiat sînt crearea zonelor denuclearizate, interzicerea amplasării bazelor militare pe teritorii străine și rezolvarea problemei germane, a subliniat în răspunsul său B. Hammar, membru în Comitetul Executiv al organizației „Marsul împotriva armii nucleare”.

## PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT

NEW YORK — U Thant, secretarul general al Organizației Națiunilor Unite, a conferit cu reprezentanții la O.N.U. ai unor țări din Orientul Mijlociu și Africa în legătură cu vizita de două săptămîni pe care intenționează să o facă în a doua parte a lunii ianuarie în Guineea, Ghana, Maroc, Algeria, Libia și Tunisia.

RIO DE JANEIRO — Luind cuvîntul cu prilejul inaugurării unei stații de filtrare și pompare a apei potabile din orașul Natal, președintele Brazilei, Joao Goulart, a declarat că societățile care au primit concesiuni în domeniul deservirii populației vor fi naționalizate întrucît „nu îndeplinesc exigentele progresului Brazilei”.

De altă parte, referindu-se la manevrele unor cercuri reacționare din țară care complotază în vederea răsturnării guvernului constituțional, președintele Goulart a declarat că este gata să înfrunte acțiunea organizată împotriva președintelui Republicii de diferite grupuri economice autohtone și străine.

LONDRA — Doi membri ai „Comitetului celor 100” din Anglia au declarat greva joamei în semn de protest în fața închisorii din Londra în care este deținut Chandler Terence Norman, unul din conducătorii „Comitetului celor 100”. După cum se știe Chandler Norman a fost condamnat la nouă luni închisoare pentru participarea la demonstrații care au avut loc la Londra în iulie

a.c. în sprijinul eliberării deținuților politici din Grecia.  
Grewa a intrat în cea de-a treia zi. Cei doi membri ai comitetului au declarat că intenționează să continue greva joamei atît timp cît le va fi posibil.

ACCRA. — La Accra a fost convocată sesiunea extraordinară a Adunării Naționale a Republicii Ghana pentru a aproba un amendament la Codul penal. Amendamentul propus prevede învestirea președintelui Kwame Nkrumah cu putere de arbitru suprem în cazurile de atentat la securitatea statului.

Modificarea Codului penal a fost cerută după ce președintele Curții Supreme Arku Korsah, a achitat trei persoane (doi foști miniștri și secretarul general al Partidului Convenției din Ghana), acuzate de acțiuni subversive în vederea răsturnării guvernului și asasinării președintelui Kwame Nkrumah.

CARACAS. — Pentru mișcarea de eliberare din Venezuela anul 1963 s-a încheiat cu constituirea unui nou front de partizani în provincia Zulia. Acest fapt constituie o amplificare tot mai mare pe care a luat-o această mișcare în cursul anului curent.

Fără îndoială că una din cele mai importante etape ale mișcării a fost constituirea în luna februarie a Frontului armat de eliberare național — F.A.L.N.

GENEVA. — „Concurența devine din ce în ce mai înverșunată pe frontul afacerilor bancare internaționale”, relatează ziarul „La Tribune de Geneve”. Băncile comerciale newyorkene consideră drept cel mai elocvent exemplu în acest domeniu acțiunea lui „Midland Bank Ltd” Londra, care a acceptat să fuzioneze cu „Commercial Bank of Australia”, „Standard Bank” și „Toronto Dominion Bank of Canada” pentru a crea o nouă bancă internațională.

Este vorba, arată ziarul, de a doua manevră de mare anvergură a băncilor londoneze pentru a face față numărului crescînd al succursalelor create de băncile americane în străinătate.

RIO DE JANEIRO. — Președintele Brazilei, Joao Goulart, a semnat un decret prin care se stabilește monopolul statului asupra importului de țigile. În viitor toate importurile de țigile vor fi efectuate de compania guvernamentală „Petrobras”.

SEUL. — În urma unei furtuni puternice care s-a abătut luni după-amiază asupra coastei de răsărit a Coreei de sud, 60 de ambarcațiuni pescărești pe bordul cărora se aflau 600 de pescari au dispărut în larg.

Toate navele de coastă disponibile au fost mobilizate pentru salvarea pescarilor dispăruți.

ALGER. — La Alger au continuat convorbirile dintre delegația R. P. Chineze, condusă de Chi En-lai și delegația Republicii Algeria, condusă de Ben Bella.

Chi En-lai s-a înfîlțit cu ministrul economiei al Algeriei, și împreună cu Chi En-lai, a vizitat întreprinderi industriale, o școală și cămine studențești.

SANTIAGO DE CHILE. — Un grup de 13 savanți chileni, incluzînd geologi, biologi, naturaliști,

seismologi etc. se pregătesc să plece săptămîna aceasta în Antarctica pe bordul navei „Pilot Perdo” și „Angamos”. Grupul constituie cea de-a zecea expediție chiliană care pleacă pentru a efectua cercetări în continentul Antarcticid.

DJAKARTA. — La 24 decembrie, la Djakarta a avut loc o demonstrație organizată în semn de protest împotriva dislocării unităților Flotei a 7-a americane în Oceanul Indian. Demonstrații, după ce în urma intervenției autorităților indoneziane au plecat din fața Ambasadei americane în Djakarta, s-au îndreptat spre sediul Frontului Național al Indoneziei, cerînd conducătorilor acestei organizații să protesteze împotriva prezentei Flotei a 7-a în apele Oceanului Indian.

WASHINGTON. — Purtătorul de cuvînt al Casei Albe, Salinger, a făcut o declarație specială cu privire la garantarea creditării acordurilor comerciale ale S.U.A. cu țările socialiste. El a declarat că guvernul S.U.A. se pronunță împotriva încercărilor de a se interzice Băncii de export-import să garanteze creditarea tranzacțiilor comerciale particulare cu țările socialiste.

Salinger a menționat că tranzacțiile comerciale cu țările socialiste corespund intereselor naționale ale Statelor Unite. După părerea Casei Albe, tranzacțiile comerciale cu mărfuri nestratice sunt pe linia politicii promovate de S.U.A. Acestor tranzacții trebuie să li se asigure condiții financiare normale. Țările concurente ale S.U.A., a arătat Salinger, oferă asemenea condiții țărilor socialiste.

CARACAS. — Pe cargobotul grec „Tina” cu un displacement de 7.362 tone, încărcat cu bumbac și de cacao, care se afla în portul Caraci, a izbucnit un puternic incendiu. Eforturile pompierilor de a stinge incendiul au fost zădărnice. Se anunță că cargobotul a fost distrus. Pierderile nu au fost încă evaluate.

HONOLULU. — Locuitorii insulelor Guan și Saipan din Oceanul Pacific fac pregătiri pentru a înfrunta tifonul „Susan”, care se apropie de aceste insule cu o viteză de 100—150 km pe oră. Guvernatorul insulei a ordonat evacuarea populației din localitățile situate pe țărm.

Insula Guam a fost devastată anul trecut de tifonul „Kran”, care a distrus 95 la sută din casele de locuit. Peste 600 de locuitori ai acestei insule trăiesc și astăzi în corturi.

WASHINGTON. — Agenția United Press International anunță că într-un viitor apropiat se va înfrîna Comitetul consultativ mixt pentru apărare, înființat de Spania și S.U.A. în luna septembrie, cu prilejul semnării acordului hispano-american privind bazele militare americane din Spania.

Potrivit agenției, Comitetul va lua în discuție cererea Statelor Unite, care dețin în Spania mai multe baze militare navale-aeriene, de a folosi baza navală Rota pentru submarinele americane înzestrate cu rachete „Polaris”.

## PE SCURT • PE SCURT

## Dezbaterile din parlamentul grec

ATENEA 24. Corespondentul Agerpres, Al. Gheorghiu, transmite: Primul ministru al Greciei, Papandreu, a prezentat marți demisia guvernului său regelui Paul al Greciei. Demisia a fost acceptată.

Dezbaterile din Parlamentul grec asupra declarației-principiu prezentată de primul ministru Papandreu s-au încheiat luni noaptea printr-un vot de încredere în guvernul lui. Din cei 297 de deputați prezenți, 167 au votat pentru, iar 130 contra. În favoarea guvernului au votat deputații Uniunii de centru, ai E.D.A. și doi deputați E.R.E., care au cerut să adere la Uniunea de centru. Împotriva guvernului au votat deputații partidului E.R.E. și doi deputați ai partidului progresist.

Intr-o declarație făcută ulterior, Papandreu a arătat că nu vrea să se bazeze pe votul de încredere pentru a rămîne în funcție și că Uniunea de centru este hotărâtă să nu participe la vreo altă formă de guvern. Papandreu a arătat că a propus regelui dizolvarea Parlamentului și organizarea unor noi alegeri. Marți seara regele Paul a avut o întrevedere cu Kanelopoulos, liderul

E.R.E., căruia i-a cerut să-și spună părerea dacă componența actualului Parlament poate permite formarea unui guvern viabil. Se crede că Kanelopoulos va examina această posibilitate în decurs de 2—3 zile.

Unii observatori nu exclud eventualitatea de a se recurge și la alte forme de stabilizare a unui guvern pentru a se înfrîna sau evita decadența noului alegeri. În acest sens, poziția binecunoscută a partidului E.D.A. care este opusă politicii E.R.E., este greu de crezut că Kanelopoulos va reuși să formeze un guvern viabil din parlamentul actual, deoarece în condițiile existente el nu a putea obține votul de încredere, fiind pus în minoritate.

Pînă la formarea unui nou guvern, actualul guvern Papandreu girează problemele curente.  
Dată fiind intransigența pe care o manifestă liderul partidului Uniunea de centru, Papandreu, precum și poziția binecunoscută a partidului E.D.A. care este opusă politicii E.R.E., este greu de crezut că Kanelopoulos va reuși să formeze un guvern viabil din parlamentul actual, deoarece în condițiile existente el nu a putea obține votul de încredere, fiind pus în minoritate. Pînă la formarea unui nou guvern, actualul guvern Papandreu girează problemele curente.

## Conferința Organizației țărilor exportatoare de petrol (OPEC)

RYAD. — La 25 decembrie, în capitala Arabiei Saudite își începe lucrările conferința anuală a Organizației țărilor exportatoare de petrol (OPEC) care grupează un număr de țări arabe și Venezuela.

La conferință vor fi reluate discuțiile asupra revendicărilor statelor exportatoare de petrol cu privire la o împărțire mai echitabilă a beneficiilor între ele și companiile străine care exploatează petrolul. Această conferință, amînată de mai multe ori, va constitui un prilej pentru țările exportatoare de petrol de a întreprinde o acțiune comună în apărarea

intereselor lor împotriva propunerilor neechitabile, prezentate de marile societăți petrolifere străine cu privire la împărțirea beneficiilor și micșorarea cheltuielilor acestor companii. Țările arabe exportatoare de petrol se pronunță pentru modificarea, într-un sens mai favorabil lor, a unor acorduri încheiate anterior.  
Pînă în prezent, la Londra și New York au avut loc îndelungate negocieri între secretarul general al OPEC, Fau Rountani și reprezentanții celor 8 societăți, care exploatează petrolul din țările arabe, dar nu s-a ajuns la un acord.

## Continuă criza de guvern din Turcia

ANKARA. — Ismet İnönü, liderul partidului Republican al poporului, însușinat cu formarea noului guvern turc a respins cererea formulată de Partidul Turcilor Noi de a i se încredința în noul guvern pusul de vicepreședinte al Consiliului și cel de ministru al executării planului economic pe 5 ani al Turciei.

După cum relatează corespondentul la Ankara al agenției France Presse, Ismet İnönü a anunțat că va forma noul guvern numai din reprezentanți ai partidului său și din clișia independenți. Potrivit agenției, noua formație guvernamentală, precum că va dispune în camera de numai aproximativ 200 voturi (majoritatea necesară este de 221 voturi).

În cercurile politice din Ankara se subliniază că orice vot de cenzură împotriva guvernului minoritar al lui Ismet İnönü ar avea drept consecință dizolvarea parlamentului și organizarea de noi alegeri legislative.  
Noul guvern, adăugă agenția, va putea totuși să conțene pe sprijin din partea Partidului Turcilor Noi și Partidului național-tărănesc.

## În Camera Reprezentanților a S. U. A.

WASHINGTON 24. (Agerpres). Camera Reprezentanților a adoptat marți o hotărîre cu privire la garantarea creditării comerțului S.U.A. cu țările socialiste. Potrivit acestei hotărîri, adoptate cu 189 voturi pentru și 158 contra, președintele este împuternicit să decidă asupra garantării creditelor amintite, atunci cînd va considera necesar urmand să informeze Congresul asupra deciziei sale în decurs de 30 de zile.

Astfel s-a pus capăt impasului în care s-au aflat dezbaterile în Congres asupra acestei probleme, ca urmare a opoziției cercurilor potrivnice dezvoltării comerțului internațional, grupate de astă dată în special în jurul membrilor republicani ai Camerei Reprezentanților. Profund în lipsa din Washington a unor membri ai Camerei Reprezentanților, aceste cercuri reușiser să înghesbeze o majoritate de cîteva voturi care adoptase o clauză restrictivă în acest sens, sub forma unui amendament la proiectul de lege cu privire la ajutorul pentru străinătate. Senatul a respins însă de două ori această clauză restrictivă.

În decursul ultimelor zile, liderii democrați, precum și președintele Johnson personal, au depus eforturi sustinute pentru a determina Camera Reprezentanților să revină asupra hotărîrii sale. Președintele a subliniat că clauza restrictivă ar periclita interesele comerțului american cu țările socialiste, comerț care, arăta Johnson, corespunde intereselor naționale

ale S.U.A. Sesiunea Congresului, și așa cea mai lungă din 1942 încace, a trebuit să fie prelungită, iar președintele și-a amînat plecarea la reședința sa particulară din Texas pentru a se înfîlți în repetate rînduri cu membri ai Camerei Reprezentanților și ai guvernului S.U.A. Un avion special a fost pus la dispoziția membrilor Camerei Reprezentanților aflați în țară, pentru a se re-intoarce de urgență la Washington și a-și exprima votul în legătură cu problema discutată.

Adoptarea unei hotărîri raționale de către Camera Reprezentanților constituie, după cum subliniază agenția France Presse, „o amără înfrîngere pentru republicani”.

După anunțarea rezultatului votului, purtătorul de cuvînt al Casei Albe a dat publicității o declarație a președintelui Johnson în care acesta adresează mulțumiri Camerei Reprezentanților pentru „acțiunea sa constructivă” și acelor membri ai ei care „au slujit interesul național”.

Senatul urmează să se întrunească pentru a aproba hotărîrea Camerei Reprezentanților. Congresul va intra apoi, în mod oficial, în vacanța de sfîrșit de an. În data cu adoptarea hotărîrii sus-menționate, a fost votată în întregime legea cu privire la ajutorul pentru străinătate. Opiniile asupra unei formule de compromis, legea stabilește cantumul ajutorului american pentru străinătate la 3 miliarde dolari, cu 1,5 miliarde mai puțin decît ceruse președintele Kennedy.



La noul șantier naval de la Cienluegos din Cuba. În foto: construite pe acest șantier.

Foto: PRENSA LATINA

## După catastrofa de pe vasul grec „Laconia”

LONDRA. — Potrivit ultimelor date publicate la Londra de către Biroul companiei maritime grecești, căreia îi aparține vasul „Laconia”, în urma incendiului izbucnit pe acest vas de pasageri, cu put în 136 sînt date dispărute, iar 24 au murit.

Potrivit relatărilor comandantului vasului „Montcalm”, ultimul vas care a părăsit regiunea catastrofei, orice speranță de a mai regăsi vreun supraviețuitor a fost abandonată. Intr-un comunicat dat publicității la Londra, echipajul vasului „Laconia” era compus din marinari greci și vest-

germani. Comunicatul precizează că ultimul care a părăsit vasul a fost căpitanul său, Mateos Zartis.  
Directorul general al companiei maritime grecești a declarat marți că nu se cunosc cauzele izbucnirii incendiului. El a precizat însă că, înainte cu 24 de ore de a pleca în cursul din Southampton, pachetobotul „Laconia” a fost inspectat de o comisie a Ministerului comerțului britanic. În același timp, dezmințind ceea ce se afirmase anterior, el a precizat că vasul „Laconia” nu era prevăzută cu un sistem automat de prevenire a incendiilor.

runca pe scriitorii „nelegiții” în cușca leilor.  
Această remarcă, precum și împrejurările destul de enigmatice în care a murit marele dramaturg, a determinat pe cunoscutul regizor Jean Meyer, secretar onorific al teatrului

lui „Comedie Francaise”, să-și pună într-un volum recent a-părut, consacrat vieții și creației marelui dramaturg, întrebarea dacă Moliere nu a fost otrăvit. Mayer amintește că după moartea dramaturgului, Ludovic al XIV-lea a interzis prezentarea pieselor sale, interdicție care a durat 14 ani. Meyer amintește, de asemenea, că la Versailles era extrem de răspîndită metoda de folosire a otrăvirilor pentru reglarea conturilor cu adversarii politici.

Verificarea acestei ipoteze este însă foarte greu de făcut, întrucît nimeni nu poate afirma cu precizie că rămășițele pămîntice ale lui Moliere, care odihnesc în cimitirul Pere Lachaise sînt într-adevăr ale lui.

Verificarea acestei ipoteze este însă foarte greu de făcut, întrucît nimeni nu poate afirma cu precizie că rămășițele pămîntice ale lui Moliere, care odihnesc în cimitirul Pere Lachaise sînt într-adevăr ale lui.

Verificarea acestei ipoteze este însă foarte greu de făcut, întrucît nimeni nu poate afirma cu precizie că rămășițele pămîntice ale lui Moliere, care odihnesc în cimitirul Pere Lachaise sînt într-adevăr ale lui.

Verificarea acestei ipoteze este însă foarte greu de făcut, întrucît nimeni nu poate afirma cu precizie că rămășițele pămîntice ale lui Moliere, care odihnesc în cimitirul Pere Lachaise sînt într-adevăr ale lui.

Verificarea acestei ipoteze este însă foarte greu de făcut, întrucît nimeni nu poate afirma cu precizie că rămășițele pămîntice ale lui Moliere, care odihnesc în cimitirul Pere Lachaise sînt într-adevăr ale lui.

Verificarea acestei ipoteze este însă foarte greu de făcut, întrucît nimeni nu poate afirma cu precizie că rămășițele pămîntice ale lui Moliere, care odihnesc în cimitirul Pere Lachaise sînt într-adevăr ale lui.

Verificarea acestei ipoteze este însă foarte greu de făcut, întrucît nimeni nu poate afirma cu precizie că rămășițele pămîntice ale lui Moliere, care odihnesc în cimitirul Pere Lachaise sînt într-adevăr ale lui.



Un fotoreporter vînd să fotografieze un tânăr tipar s-a așteptat de el cu aparatul fotografic. Curios, animalul s-a repezit asupra aparatului fotografic, împingînd reporterul în perete. În fotografie: reporterul special de curiozitatea lapinelui.

Foto: KEYSTONE PARIS

Valoarea lui 3,14  
Se știe că valoarea lui „Pi” cu ajutorul căreia se măsoară circumferința și suprafața cercului, este de 3,14. De fapt, această cifră este exprimată în mult mai multe zecimale și anume = 3,14159265...

Recent, doi matematicieni americani au calculat, cu ajutorul mașinii electronice de calcul, valoarea lui pi cu precizie foarte mare, ajungînd la o cifră cu... 100.000 de zecimale. Scris pe hîrtie, acest rezultat ar ocupa vreo 20 de foi dintr-un manual școlar.

Pentru a ajunge la acest rezultat, i-au trebuit mașinile de calcul opt ore. Dacă s-ar fi făcut un calcul manual, ar fi fost nevoie de nu mai puțin de 10.000 de ani.  
Australia este țara în care cancerul pielii are cea mai largă răspîndire. Institutul pentru cercetarea raiului produce anual circa 10.000 de tuburi de pomadă de buze, încolărită, folosită ca un mijloc pentru protecția pielii și destinată în special bărbăților.

Australia este țara în care cancerul pielii are cea mai largă răspîndire. Institutul pentru cercetarea raiului produce anual circa 10.000 de tuburi de pomadă de buze, încolărită, folosită ca un mijloc pentru protecția pielii și destinată în special bărbăților.

## Auto-mașina de scris

În Elveția a fost construită o mașină de scris pe care se poate scrie după metoda obișnuită. În plus, mașina poate să „citescă” informațiile codificate de pe o bandă perforată și să dactilografieze cele descifrate. Mașina de scris este condusă cu ajutorul unor elemente pneumatice care funcționează pe bază de aer comprimat.

## După 43 minute de moarte clinică

După o moarte clinică de 43 de minute, un tânăr de 21 de ani a fost readus la viață de prof. Serghei Liubov, care lucrează la o clinică din Minsk. El a folosit pentru reanimare aparatul denumit „înmîm-plămîn artificială”.

La 38 de minute după înregistrarea morții clinice, dr. Liubov a deschis cutia toracică a tânărului și a conectat aparatul la inima care încetase să bată. După șase minute

au apărut primele semne de viață. Înima artificială a funcționat timp de 18 minute, restabilind complet funcțiile inimii naturale. Presiunea sîngelui a devenit și ea normală. După 24 de ore, bolnavul și-a revenit în simțire.

## DE toate

### Sculpturi în inima junglei mexicane

În 1939, în inima junglei mlaștinose din vestul statului mexican Tabasco s-a găsit 55 capete urse cioplită din piatră, avînd înălțimea de 2,5—3 metri, circumferința pînă la 7,5 metri și cîntărind peste 25 tone fiecare.

Capetele prezintă caracteristicile stilului indienilor olmec (sec. V î.e.n.). Este tot ce sîtu oamenii de

nu este ușor de străbătut nici pentru un călător cu un rucsac obișnuit în spărie.  
După anul 1939 au fost descoperite alte șase capete mai mici, cîntărind între 10—15 tone. Și acestea se aflau la o depărtare destul de mare de zăcămintele de bazalt, cam la 15—20 km. În 1962, guvernul mexican a hotărît să transporte trei din aceste sculpturi în muzeul orașului Vera Cruz. Transportul a necesitat eforturi uriașe. De aceea, s-a hotărît ca sculpturile de dimensiuni mai mari ale olmecilor antici să fie lăsate pe loc.

După părerea oamenilor de știință, olmecii nu cunoșteau principiul roții, nu foloseau tăvălugi, nu existau nici o dovadă că ar fi posedat animale de tracțiune.

Prin ce mijloc au reușit atunci indienții din antichitate să aducă sculpturile atît de grele pînă în interiorul junglei? Problema nu a fost încă rezolvată.

## A fost Moliere otrăvit?

Curînd după premiera piesei „Don Juan” de Moliere, prezentată la 15 februarie 1665, un oarecare Bobrier d'Auc